

为了美丽的绿水青山

——习近平总书记考察生态文明建设回访



2017年,河北塞罕坝林场建设者荣获联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。图为塞罕坝景色。

新华社发

草

从牧民到市民,打出生态民生“双赢牌”

从牧民变成了市民,65岁的更尔南杰对草原的感情依旧刻在骨子里。15年前,牧民更尔南杰住在海拔近5000米的青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇措里玛村。为响应国家退牧还草、生态移民的号召,128户407名牧民群众从400多公里之外搬迁至格尔木市南郊。

新村取名长江源村,寓意“来自长江源头和饮水思源、不忘党的恩情”。2016年8月22日,习近平总书记来到这个海拔近3000米的移民村庄。想起当时情景,更尔南杰难掩激动之情:“我和村里的藏族村民穿上了过节才会穿的藏服,捧着哈达,期待着总书记出现在村委会门口。”

习近平总书记指出,保护三江源是党中央确定的大政策,生态移民是落实这项政策的重要措施,一定要组织实施好。“现在全村多户都任命有草原管护员,定期去山上的草场巡视。过去一年来,村里还重点实施了电网改造、天然气入户等基础设施项目,乡亲们日子越过越好。”更尔南杰说。

在寄托了当地10万生态移民“乡愁”的背后,三江源生态环境正在向好发展。与2004年相比,三江源源头年均向下游多输出58亿立方米的优质水,草原产草量提高30%,藏野驴、雪豹等濒危物种种群数量恢复性增长。

【回响】

草木成林,国之富也。在2017年7月中央全面深化改革领导小组会议上,习近平总书记谈及建立国家公园体制时说,坚持山水林田湖草是一个生命共同体。

从山水林田湖,到山水林田湖草,虽然只增加了一个“草”字,却把我国最大的陆地生态系统纳入生命共同体中,体现了习近平总书记深刻的大生态观。

如今,在党中央的重视推动下,我国草原生态系统保护与修复成效显著,草原涵养水源、保持土壤、防风固沙等生态功能得到恢复和增强,局部地区生态环境明显改善,草原生态环境持续恶化势头得到初步遏制。茵茵草原正成为广大牧民群众脱贫致富奔小康的重要依托。

新华社记者 高敬 王博 周楠 王靖 王建 丁怡全 李琳海 (据新华社北京8月25日电)

从求量到求质, 大国农业向绿色生态转型

初秋,作为黑龙江建三江的农场工人代表,张景会清晰地记得,去年首个中国农民丰收节刚过,习近平总书记就来到七星农场考察的场景。

“习近平总书记强调,要加快绿色农业发展,坚持用养结合、综合施策,确保黑土地不减、不退化。”习近平总书记的话令张景会牢记在心。

“以前种圆粒水稻,收完之后就卖给国家粮库,现在不同了,我们瞄着市场需求,大力发展绿色有机农业。”张景会说,去年他种的200亩绿色水稻,加工成大米后,销往山东,每斤卖到了8元多。在发展绿色农业、促进农业可持续发展方面,七星农场还重点推广应用水稻侧深施肥插秧机、秸秆还田机等机械设备,并通过测土配方减少肥料投入。

【回响】

早在2013年,习近平总书记在山东考察时就针对“三农”工作提出,深入推进农业发展方式转变。今年全国两会上,在河南代表团审议时,习近平总书记又提出,加大农业面源污染治理力度,开展农业节药节药行动。

农业的绿色转型扎实推进。到2020年,全国主要农作物化肥农药使用量要实现负增长。

【回响】

2017年,河北塞罕坝林场建设者荣获联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。习近平总书记称其为“推进生态文明建设的一个生动范例”。

我国成为世界上最大的人工林贡献国。全球从2000年到2017年新增的绿化面积中,约四分之一来自中国,贡献比例居首。

【回响】

长江好不好,是习近平总书记心头始终牵念的一件大事。2016年1月、2018年4月两次召开的座谈会,议题都绕不开生态优先、绿色发展。如今,共抓大保护,不搞大开发,已经成为长江经济带沿线省市的共识。

【回响】

从护绿到增绿,“中国绿”赢得世界赞誉

8月,位于内蒙古赤峰市喀喇沁旗

山

从喧闹到静美,一座山的生态之变

58岁的贺玉明又回到了祁连山下熟悉的草场。这片草场地处甘肃祁连山国家级自然保护区核心区,是贺玉明曾经的家。

8月20日,习近平总书记来到祁连山北麓的中农发山丹马场有限责任公司一场,实地了解马场改革发展和祁连山生态修复保护情况。习近平总书记说,这些年来祁连山生态保护由乱到治,大见成效。来到这里实地看一看,才能感受到祁连山生态保护的重要性。

祁连山局部生态破坏问题,牵动着习近平总书记的心。他多次作出重要指示,要求坚决整改。

2017年11月,贺玉明和乡亲们搬离了生活多年的大山。这两年,祁连山保护区208户、701名牧民从核心区迁出;持证矿业权全部退出,恢复治理矿山地质环境;水电站完成分类处置,生态流量得到落实;旅游项目完成整改和差别化整治。过去放牧,而今守护。贺玉明成了一名生态管护员,重新回到大山。

【回响】

近年来,从喧闹回归宁静的,不只是祁连山。宁夏打响“贺兰山生态保卫战”,彻底关停保护区内所有煤矿、非煤矿山、洗煤储煤厂等。在陕西,秦岭北麓成群的违建别墅早已不见踪影,保护区内的小水电站也在逐步退出。秦岭将绿水青山还给当地群众,还给这里的生灵。

水

从大开发到大保护,长江母亲河重典治沉疴

立秋已过,长江湖南岳阳县的华

林

从护绿到增绿,“中国绿”赢得世界赞誉

8月,位于内蒙古赤峰市喀喇沁旗

围绕关税问题陷“口水仗”,将不发表联合公报

G7峰会又要不欢而散了吗

■本报记者 王蓓华

当地时间2019年8月24日至26日,七国集团(G7)峰会在法国海滨城市比亚里茨召开。轮值主席国法国将此次峰会主题定为“反对教育、收入、性别等不平等”。此外,贸易、“脱欧”等问题也在讨论之列,会前法国又提议加入讨论亚马孙雨林大火的议题,但遭到巴西的强烈反对。法国称此次峰会将会不会寻求发表联合公报。

人们对2018年的加拿大峰会没有形成联合公报不欢而散记忆犹新,那么,2019年比亚里茨峰会又将是怎样的结局,会再次不欢而散吗?

法美表面和气,台下斗争激烈

G7峰会是七国集团领导人会议的简称。峰会始于1975年,由法国提议,7个最发达的工业化国家美、日、德、英、法、加拿大和意大利的国家元首或政府首脑就共同关心的国际重大问题磋商会晤。第一次会议于1975年11月15日至17日在巴黎近郊的朗布依埃古堡举行,主要议题是如何协调宏观经济,共同对付战后最严重的经济危机问题。此后每年举行一次领导人会议,和不同次数的部长级会议。

此次法国将会议地点定在以东多风暴雨著称的比亚里茨似乎颇有深意。近来包括G7成员国在内的世界主要经济体之间纷争不断,火药味十足。

英国与欧盟之间就“脱欧”协议来回拉锯,互探底线;美国威胁对中国所有输美商品全面提高关税,拖累全球经济;日韩之间贸易互撕愈演愈烈,可能影响全球化学药品和半导体供应链;德国经济衰退的脚步声越来越近,对欧盟是个警示。凡此种种使整个世界陷入焦躁之中。

就在此次峰会前不久,法国总统马克龙强烈指责巴西总统博索纳罗对熊熊燃烧的亚马孙雨林大火不作为,威胁要取消欧盟与南方共同市场集团达成的贸易协议。博索纳罗被指担任大农场主和伐木业主为了私利而焚烧森林,使“世界之肺”严重受损。而德国就此与法国产生意见分歧,因为取消协议受影响最大的将是德国经济。

更为火上浇油的是,法、美两国领



25日,G7和欧盟领导人参加世界经济贸易与安全议程工作会议。

东方IC

英法和欧盟领导人呼吁避免贸易战

此外,欧盟也就关税问题与美国陷入“口水仗”。“我们最不想做的事情是反对抗……盟友美国,”图斯克说,“(卷入)贸易和关税争端不是我们的本意,但我们不得不做好准备并且已经准备好。”

“面对贸易保护主义抬头和关税提高,我对当前局势走向感到非常担忧。”由此可见,对于本次峰会的意图,美国和欧盟已是南辕北辙。欧盟认为,特朗普的“美国第一”和贸易政策是导致世界经济的(高额)税收。对此,欧洲理事会主席图斯克24日在比亚里茨说,欧盟决心保护法国葡萄酒,“如果美国征税,欧盟将以类似措施回应”。

欧盟和东道主法国抱着修补多边体系

和世界经济贸易秩序的期望,但情况似乎并不乐观。图斯克表示,此次峰会是阻止世界经济衰退的最后机会。德国总理默克尔说,问题太多,时间紧迫。而马克龙此前也做了很多准备,包括多次试图拉近与特朗普的关系,马克龙夫人也对一同前来的特朗普夫人梅拉妮娅异常亲热。

然而美国对马克龙和法国的强硬态度表明,特朗普不仅不会如法国和欧盟所愿改弦易辙,反而虎视眈眈,准备在峰会上进一步逼迫和分化欧盟,并打算火力全开,对欧盟、中国和其他国家扩大贸易战。

比亚里茨G7峰会正是在这样的背景下拉开了序幕。那么,位于比利牛斯山和大西洋海岸间的比亚里茨的壮美海景能否让与会领导人的心胸更开阔些?比亚里茨的海风能否吹得这些大佬们头脑略微冷静些?比亚里茨的海浪能否浇熄世界各地越烧越旺的贸易战、森林大火和政争怒火?也许,人们只能抱着最好的愿望,做最坏的打算。

韩国在独岛附近海域举行军演

日本抗议并“强烈敦促”韩方停止演习

韩国军方25日在独岛(日本称“竹岛”)附近海域开始为期两天的军事演习。日本方面抗议,“强烈敦促”韩方停止军演。

韩国海军宣布,演习包括海陆空三军。韩联社报道,韩军10艘军舰、10架战机参与演习,包括“世宗大王”号宙斯盾驱逐舰和F-15K型战斗机。以海军军官为来源,报道说参演的主力军力“与往年水平相比翻了一番”。

一名海军军官早些时候说,考虑今年的规模和重要性,军方正式定名为“东海领土守护演习”,以显示捍卫包括独岛在内的东海领土的决心。

韩国青瓦台发言人高旼廷在记者会上说,演习带有常规性质,旨在提高军方应对“各方”,不仅是日本潜在威胁的能力,媒体不要赋予过多“政治”意义。

韩国通常每年6月和12月在独岛军演。记者问及今年演习的时间,高旼廷说,时间安排考虑天气条件以及“其他各种”因素。韩国方面从1986年开始在独岛举行军事演习,去年6月和12月分别演习两天。

日本外务省向韩国提出抗议,要求韩方停止军演。共同社报道,日方对韩军演表示“深深的遗憾”,“强烈敦促”韩方停止演习,称这一岛屿是日本固有领土。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,总面积约0.18平方公里,自1953年以来由韩国实际控制。韩国、朝鲜和日本都主张对这一岛屿拥有主权。

本月早些时候,韩方抗议日方在2020年东京奥运会网站地图中把独岛标为日本领土。

韩日关系近一段时期趋于恶化。韩国法院去年以来作出多项裁决,要求日本殖民朝鲜半岛期间强征劳工的日方企业赔偿韩国受害者。日方7月初宣布对出口韩国的三种半导体工业原材料加强审查和管控。韩方指认日方加强管制是为报复韩方裁决,日方否认。

日韩本月先后把对方清出可获得贸易便利国家的“白色清单”,致使争端升级。韩国政府22日宣布不再与日本续签《军事情报保护协定》,进一步加剧双方对立。

王雪梅(新华社供本报专稿)

前白宫新闻秘书们转战电视圈

桑德斯当福克斯评论员,斯派塞“与星共舞”

■本报驻华盛顿记者 张松

近日,两名备受争议的前白宫新闻秘书先后宣布加盟电视节目。上月刚离开白宫的莎拉·桑德斯将成为最新一位加入福克斯新闻的前政府官员,而早先退出的肖恩·斯派塞将前往“与星共舞”节目。

斯派塞和桑德斯在美国总统特朗普2017年1月上任以来分别担任白宫发言人。

美国广播公司(ABC)22日宣布,今年47岁的斯派塞将在其旗舰舞蹈比赛节目的新一季中担任主角。之后,福克斯电视台表示,37岁的桑德斯将从9月起成为其时事评论员。

桑德斯表示,她非常自豪能加入一个“令人难以置信的直播团队”。桑德斯这一选择与福克斯很多同行“背道而驰”,包括比尔·希恩、麦克法兰和希瑟·诺尔特在内的福克斯电视台成员过去两年多来纷纷加入特朗普政府。

不过,桑德斯及特朗普政府其他白宫发言人一样受到批评人士的谴责。他们认为,桑德斯等象征着特朗普政府的

“不诚实文化”。前哥伦比亚广播公司新闻主播丹·拉瑟讽刺称,桑德斯加入福克斯新闻的消息“就像山涧之水一样令人惊讶”。

比如,2017年1月,时任白宫发言人的肖恩·斯派塞表示,特朗普的就职典礼“是有史以来总统就职典礼参加人数最多的一届,无论是在美国还是在全球范围内”。但事实是,特朗普就职典礼参加人数在近几年美国总统中并不算多。

民权团体领导人夏洛特·克莱默表示,斯派塞担任了6个月的白宫新闻秘书,“为现代史上最卑鄙的总统服务,在那段时间里,他一再说谎,混淆视听,他属于公共黑名单,而不是华尔街”。

据报道,斯派塞将与前NBA球星拉马尔·奥多姆、演员詹姆斯·范德比克、克里斯蒂·布林克利以及《单身女郎》女星汉娜·布朗一同亮相。

在接受《好莱坞记者报》采访时,斯派塞表示:“我希望在本季结束时,(主持人)汤姆·伯格伦能够回顾这一事件,并意识到这是一个多么好的例子,能够让来自不同背景的人走到一起。”

(本报华盛顿8月25日专电)